Тема   «Основные закономерности эволюции. Макроэволюция»  

(контролируемый элемент по кодификатору  6.4)

1 вариант
Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 23, А 35)

1. Усложнение строения дыхательной системы млекопитающих по сравнению с пресмыкающимися, состоит в:

а) появлении правого и левого легких;                      б) наличии трахеи и бронхов;   

в) увеличении дыхательной поверхности легких;    г) наличии ноздрей и носовой полости.

2. Какие особенности организации кистеперых рыб позволяют считать их предками наземных позвоночных?

а) чешуя на теле, наличие плавников;      б) образование легких; особое строение плавников;

в) обтекаемая форма тела, хорошо развитые органы чувств;   

г) дыхание с помощью жабр, хищничество.

3. Появление у покрытосеменных растений цветка и плода, разнообразных тканей свидетельствует:
а) о значении этого отдела растений в жизни человека;   б) о разнообразии видов этого отдела;  

в) о широком их распространении на земном шаре;   г) об усложнении растений в процессе эволюции.

4. Какие ароморфозы позволили древним пресмыкающимся вытеснить древних земноводных?

а) роговой покров, развитые легкие;        б) расчлененные конечности, кожное дыхание;

в) покровительственная окраска, способность к регенерации;  

г) четырехкамерное сердце, теплокровность.

5. К ароморфным изменениям у млекопитающих относят появление:
а) легочного дыхания и условных рефлексов;      б) четырехкамерного сердца и теплокровности;

в) покровительственной окраски;        г) пятипалой конечности и свода в стопе.

6. Идиоадаптация  - это:
а) случаи проявления признаков предков у отдельных особей;   б) крупные эволюционные изменения, ведущие к общему подъему организации;       в) мелкие эволюционные изменения, обеспечивающие приспособленность к среде обитания;    г) эволюционные изменения, ведущие к упрощению организации.

7. Упрощение внутреннего и внешнего строения организмов называют:

а) ароморфозом;       б) идиоадаптацией;      в) регенерацией;     г) общей дегенерацией.

8. Расширение ареала зайца-русака – пример:

а) дегенерации;     б) ароморфоза;    в) биологического прогресса;     г) идиоадаптации.

9. У растений, опыляемых ночными насекомыми, в процессе эволюции сформировалась окраска цветка:
а) белая;      б) желтая;       в) синяя;        г) красная.   
10. Одно из доказательств родства кишечнополостных и простейших – 

а) расположение клеток в два слоя;     б) наличие стрекательных клеток;   
в) развитие организма из одной клетки;     г) внеклеточное пищеварение.   
11. К палеонтологическим доказательствам эволюции органического мира относят:
а) сходство зародышей позвоночных животных;    б) наличие переходных форм;   

в) сходство островной и материковой флоры и фауны;    г) наличие рудиментов, атавизмов.   
12. В состоянии биологического прогресса находится:
а) белый медведь;     б) уссурийский тигр;      в) серая крыса;      г)  журавль серый.   
13. Многообразие видов, широкое распространение и высокая плодовитость паразитических червей – показатель:
а) ароморфоза;    б) дегенерации;   в) биологического прогресса;   г) биологического регресса.   
14. К идиоадаптациям относят:
а) появление пыльцевой трубки;   б) развитие белых цветков у обитающих в ельнике растений;  

в) возникновение семени;     г) появление плода.   
15. Какое эволюционное явление называют дивергенцией?

а) схождение признаков у неродственных видов; б) расхождение признаков у родственных видов;   

в) приобретение узкой специализации;   г) образование гомологичных органов.   

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести.  (соответствует заданиям В1,  В2 )

1. К ароморфозам относят:

а) возникновение хорды у животных;   б) образование расчлененных конечностей у наземных позвоночных;  в) наличие у коров четырехкамерного желудка;  г) наличие у комара колюще-сосущего ротового аппарата;  д) появление зеленой окраски покровов у кузнечика;  

е) возникновение полового размножения.

2. Какие из перечисленных примеров относят к идиоадаптациям?

а) наличие костного панциря у черепах;   б) живорождение у млекопитающих;   

в) большие крылья у стрекозы;   г) длинные ноги у кузнечика;   д) отсутствие нервной системы у рака-паразита — саккулины;   е) отсутствие хлорофилла у растения Петров крест.   

Задание 3.  Установите соответствие между эволюционным направлением и  его примерами:

Дегенерация:

а) появление усиков на листьях гороха;  б) образование мелкой, сухой пыльцы у злаковых культур;  в) появление внутреннего скелета у позвоночных;  г) атрофия корней, листьев у повилики;  д) появление цветка у покрытосеменных растений;  е) утрата органов кровообращения и пищеварения у бычьего цепня;  ж) образование колючек у барбариса;  з) редукция органов чувств у ленточных червей;  и) возникновение хлорофилла;

к) возникновение механической ткани у растений;  

Задание 4. 
1. Почему высокая численность вида способствует биологическому прогрессу?

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   


2. Какие особенности имеют растения, обитающие в засушливых условиях

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   
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Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 23, А 35)

1. В процессе эволюции внутренний скелет впервые сформировался у:

а) паукообразных;     б) насекомых;     в) головоногих моллюсков;     г) хордовых.

2. Способность к размножению на суше в процессе эволюции животных впервые появилась у:

а) земноводных;          б) пресмыкающихся;        в) птиц;       г) млекопитающих.

3. Какой орган в процессе эволюции растений впервые появился у папоротников?

а) корень;      б) лист;      в) стебель;     г) цветок.

4. Укажите неверное утверждение: «Ароморфоз ведет к»

а) общему подъему организации;     б) повышению интенсивности жизнедеятельности;

в) формированию приспособлений  широкого значения;    г) формированию частных приспособлений.

5. Пример идиоадаптации – возникновение:

а) семени у голосеменных;    б) плода у цветковых;   

в) фотосинтеза у растений;    г) у цветковых растений нектарников.

6. Дегенерация – это:

а) эволюционные изменения, ведущие к упрощению организации;  б) случаи проявления признаков предков у отдельных особей;   в) крупные эволюционные изменения, ведущие к общему подъему организации;       г) мелкие эволюционные изменения, обеспечивающие приспособленность к среде обитания;  

7. К чему приводит возникновение у животных паразитического образа жизни в процессе эволюции?

а) повышению уровня организации;     б) резкому упрощению организации;   

в) мелким приспособлениям;                 г) их вымиранию.

8. Сокращение численности вида в природе свидетельствует о его развитии по пути:

а) широкой адаптации;   б) общей дегенерации;   в) идиоадаптации;    г) биологического регресса.

9. Филогенетический ряд лошади относят к доказательствам эволюции:

а) эмбриологическим;     б) палеонтологическим;      в) физиологическим;      г) генетическим.   

10. Гомологичными считают органы:

а) сходные по происхождению;    б) выполняющие сходные функции;   

в) не имеющие общего плана строения;    г) различные по происхождению.    

11. О появлении нового вида свидетельствует возникновение:

а) географической изоляции между популяциями;   б) репродуктивной изоляции между популяциями;   в) фенотипического разнообразия особей в популяции;   

г) генетического разнообразия особей в популяции.   

12. Морфофизиологический прогресс, характерный для птиц и млекопитающих, – это: 

а) развитие коры больших полушарий головного мозга;   

б) возникновение четырехкамерного сердца и полное разделение большого и малого кругов кровообращения;      в) появление альвеолярных легких;   

г) развитие яйцевых оболочек, защищающих зародыш от высыхания.   

13. К первым земноводным, возникшим на Земле относят:

а) стегоцефалов;      б) ихтиозавров;     в) латимерий;       г) тритонов.   

14. Подражание менее защищенного организма одного вида более защищенному организму другого вида – это:

а) маскировка;    б) угрожающая окраска;    в) покровительственная окраска;   г) мимикрия.   

15. К идиоадаптациям у голосеменных растений относят:

а) появление спор;     б) образование семени;    в) образование плода;    г) видоизменение листьев.   
Задание 2. Выберите три верных ответа из шести.  (соответствует заданиям В1,  В2 )

1. Какие из перечисленных ароморфозов произошли после выхода растений на сушу:

а) возникновение фотосинтеза;   б) возникновение семенного размножения;  в) возникновение проводящих тканей;       г) возникновение полового размножения;  

д) появление разделения на корень, стебель и лист;    е) появление многоклеточности.

2. К идиоадаптациям относят

а) появление внутреннего оплодотворения у пресмыкающихся;    б) развитие подкожного жира у млекопитающих;   в) редукцию пищеварительной системы у паразитических червей;   

г) появление длинного кишечника у некоторых растительноядных млекопитающих;   

д) возникновение расчленяющей окраски у некоторых животных – обитателей  открытых пространств;         е) образование млечных желез у млекопитающих.   

Задание 3.  Установите соответствие между эволюционным направлением  и его примерами:

Ароморфоз.  

а) появление усиков на листьях гороха;  б) образование мелкой, сухой пыльцы у злаковых культур;  в) появление внутреннего скелета у позвоночных;  г) образование у земноводных двух кругов кровообращения;  д) появление цветка у покрытосеменных растений;  е) формирование яркой окраски лепестков цветка у розы;  ж) возникновение теплокровности;  з) редукция органов чувств у ленточных червей;  и) возникновение хлорофилла;  к) возникновение механической ткани у растений;  л) формирование плоской формы тела у камбалы.
Задание 4. 
1. Почему уменьшение ареала вида приводит к биологическому регрессу?

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   


2. Ученые считают, что первые наземные позвоночные – стегоцефалы произошли от древних кистеперых рыб. Какие данные позволили сделать этот вывод?

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   
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Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 23, А 35)

1. В процессе эволюции стебель с листьями впервые появился у:

а) водорослей;     б) моховидных;      в) папоротниковидных;      г) плауновидных.

2. У птиц, в отличие от пресмыкающихся, в процессе эволюции:

а) температура тела стала непостоянной;        б) сформировался покров из рогового вещества;

в) сформировалось четырехкамерное сердце;  г) размножение стало происходить с помощью яиц.

3. У каких животных в процессе эволюции сформировалось трехкамерное сердце с неполной перегородкой в желудочке?

а) у земноводных;      б) у костных рыб;     в) у хрящевых рыб;     г) у пресмыкающихся.

4. Млекопитающие – наиболее высокоорганизованные и широко распространенные позвоночные животные, так как они:

а) тесно связаны с окружающей средой обитания;      б) населяют разные среды обитания и разные территории;  

в) относятся к типу хордовые;     г) имеют постоянную температуру тела, интенсивный обмен веществ.

5. Важнейшие ароморфозы, обеспечившие выход древних земноводных на сушу, - появление:

а) парных плавников и жаберного дыхания;     б) чешуи и слизи на поверхности тела;

в) объемной грудной клетки;      г) расчлененных конечностей и легочного дыхания.

6. Среди перечисленных примеров определите ароморфоз:

а) плоская форма тела у ската;   б) покровительственная окраска у кузнечика;

в) отсутствие пищеварительной системы у паразитических червей;   г) четырехкамерное сердце у птиц.

7. В процессе эволюции у животных-паразитов, по сравнению со свободноживущими, произошло:

а) усложнение строения;      б) усиление обмена веществ;   

в) усложнение жизнедеятельности;     г) исчезновение ряда органов.

8. Главная причина биологического регресса многих видов в настоящее время:

а) изменение климата;     б) хозяйственная деятельность человека;   

в) изменение рельефа;     г) увеличение численности хищников.

9. Почему покрытосеменные в процессе эволюции стали господствующей группой растений на Земле?

а) они составляют первое звено в цепи питания;   б) в их клетках расположены хлоропласты, в которых происходит фотосинтез;    в) в процессе жизнедеятельности они взаимодействуют со средой обитания;     г) они имеют разнообразные приспособления к жизни в разных условиях.   

10. Органы, утратившие свою первоначальную функцию в ходе эволюции, называют: 

а) атавизмами;     б) рудиментами;    в) гомологичными;     г) аналогичными.   

11. Идиоадаптации, возникшие у растений для произрастания в условиях малой освещенности:

а) мелкие листья;   б) небольшие хлоропласты с относительно небольшим содержанием хлорофилла;   в) крупные хлоропласты с высоким содержанием хлорофилла;   

г) глубоко погруженные устьица.   

12. В состоянии биологического регресса находится:

а) лиса обыкновенная;     б) тигр уссурийский;     в) серая крыса;     г)  землеройка
13. Вымирание древних папоротников произошло в результате:

а) их поедания животными;     б) чрезмерного использования их человеком;   

в) понижения температуры и влажности воздуха;   г) вытеснения их цветковыми растениями.

14. У ядовитых животных в процессе эволюции сформировалась:

а) покровительственная окраска;    б) мимикрия;    в) маскировка;    г) предупреждающая окраска.   

15. Копчиковая кость, аппендикс, остаток третьего века в углу глаза человека – это:

а) атавизмы;     б) рудименты;     в) гомологичные органы;     г) аналогичные органы.   

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести.  (соответствует заданиям В1,  В2 )

1. К идиоадаптациям у покрытосеменных растений относят:

а) развитие пыльцевой трубки;   б) глубокие корни у пустынных растений;   

в) двойное оплодотворение;   г) белый цвет околоцветника у растений, опыляемых ночными насекомыми;    д) развитие семязачатка;   е) наличие водозапасающей ткани у растений засоленных мест обитания.   

2. Какие из перечисленных примеров иллюстрируют общую дегенерацию?

а) сокращение числа пальцев до двух у страуса;  б) упрощение нервной системы у ленточных червей;

в) превращение корней у растений повилики в присоски;    г) отсутствие легких у рыб;  

д) отсутствие фотосинтеза у растений паразитов;  е) отсутствие конечностей у змей.

Задание 3.  Установите соответствие между эволюционным направлением  и его примерами:

Идиоадаптация  

а) появление усиков на листьях гороха;  б) образование мелкой, сухой пыльцы у злаковых культур;  в) появление внутреннего скелета у позвоночных;  г) атрофия листьев у повилики;  
д) утрата задних конечностей у китов;   е) формирование яркой окраски лепестков цветка у розы;  ж) образование колючек у барбариса;  з) редукция органов чувств у ленточных червей;  
и) утрата тычинок и пестика в краевых цветках соцветия подсолнечника;   к) возникновение механической ткани у растений;  л) формирование плоской формы тела у камбалы.

Задание 4. 
1. В чем проявляется биологический прогресс у современных костистых рыб?

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   

	4)   


2. Какие типы палеонтологических находок служат доказательствами эволюции?

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   


